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МЕТОДИКА ЗАСТОСУВАННЯ ВЛАСТИВОСТЕЙ ПРЯМОКУТНИХ ТРИКУТНИКІВ  ДО 

РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ЗАДАЧ 

Тимчук О. О., здобувач вищої освіти 

Павелків О. М., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У вищих навчальних закладах математика є одним із основних навчальних предметів, який забезпечує 

вивчення інших дисциплін і знаходить досить широке застосування на практиці. Специфічна роль у навчальній та 

практичній діяльності відведена вивченню геометричного матеріалу. Знання з геометрії дуже важливі, оскільки на 

сучасному етапі розвитку суспільства для фахівців багатьох спеціальностей визначним критерієм їх професіоналізму 

є певний рівень розвитку просторових уявлень, логічного мислення, становлення яких забезпечує саме курс 

геометрії. Саме розвиток просторового мислення, в тому числі розвиток просторових уявлень та уяви, повинен бути 

одним із найважливіших компонентів навчання геометрії. Логічне мислення потрібне не лише математику, але й 

лінгвісту, психологу, соціологу, представнику природознавчих та технічних наук. Завдяки цьому мисленню 

формується усвідомлене ставлення до процесу міркування, вміння правильно будувати доведення, спростовувати, 

проводити аналоги, висувати гіпотези, знаходити та усувати помилки у своїх і чужих міркуваннях. 

Процес вивчення та застосування властивостей прямокутних трикутників на уроках геометрії в середній та 

старшій школі чи під час підготовки до ДПА і ЗНО є досить актуальними в наш час. Особливо цей процес 

відображається у нашому повсякденному житті, адже все навкруги є геометричними фігурами. 

Уся термінологія, застосовування в геометрії, з винятковою наочністю свідчить про те, що поняття про 

геометричні образи виникли внаслідок абстрагування від реальних предметів різної форми. Так, наприклад, слово 

точка походить від дієслова "ткнути” і означає результат миттєвого дотикання, уколу. Поняття прямої лінії, 

очевидно, є абстракцією від натягнутої льняної нитки. Наприклад стародавні єгиптяни не знали циркуля, його 

винайшли греки. Однак це їм особливо не перешкоджало. Прямий кут вони будували мотузкою, що має довжину 12 

мір. Тобто нитка була не тільки прообразом геометричної лінії, а й першим геометричним інструментом: натягнута 

«вірьовка» відігравала роль лінійки; закріплюючи один кінець «вірьовки», другим її кінцем як циркулем описували 

коло; поділяючи її із зв’язаними кінцями на 12 рівних частин і надаючи форму трикутника зі сторонами 3, 4, 5 

частини, утворювали прямокутний трикутник. Це все потрібно було для розподілу кожному селянину ділянки з 

площею, що була йому приписана. 

У наш час виміряти той чи інший елемент геометричної фігури можна за допомогою співвідношень, теорем, 

формул. Звісно не можна перейти до практичної частини, не володіючи теоретичним матеріалом. Тому 

досліджуються історичні факти розвитку знань про прямокутні трикутники, про теорему Піфагора як одну із 

засадничих теорем евклідової геометрії та її застосування. Розглядаються властивості елементів прямокутного 

трикутника (кутів, бісектрис, медіан, висот, радіусів), відношення сторін за допомогою тригонометричних функцій 

при розв’язуванні даних трикутників на уроках геометрії задля розвитку просторого уявлення та логічного мислення 

учнів. Також суттєво підвищується теоретичний рівень навчання, зокрема при вивченні теореми Піфагора, теореми 

косинуів, де зустрічається квадратне рівняння, тому акцентується увага на основних поняттях: корінь, розв’язок, 

рівносильність, наслідок, можливість втрати та появи сторонніх коренів, перевірка як важлива складова процесу 

розв’язування. І лише після систематизації  та закріплення теоретичної бази, скдається алгоритм розв’язування 

різних типів планіметричних та стереометричних задач. 

Звідси випливає, що головне спрямування геометричного матеріалу, визначеного програмою і реалізованого 

в системі ретельно дібраних задач, – сформувати достатньо повну систему геометричних уявлень (образи 

геометричних фігур на площині та у просторі, їх елементів, основних співвідношень). На цій основі формуються 

просторові уявлення й творча уява, розвивається мова й мислення учнів, а також організовується робота, спрямована 

на вироблення важливих практичних навичок. Навчальна діяльність, в процесі якої діти оволодівають геометричним 

матеріалом, охоплює такі варіанти робіт: організоване вчителем спостереження різних геометричних форм і 

відношень; практика дітей у вимірюванні, побудові; практика при розв’язуванні задач. 

Основною формою проведення занять залишається система уроків: вивчення нового матеріалу, формування 

вмінь розв’язувати задачі, узагальнення та систематизації знань, контролю і корекції знань. На уроках при 

розв’язуванні планіметричних та стереометричних задач використовуються актуальні задачі та застосовуються 

шляхи досліджень, алгоритми виконання геометричних побудов та математичних дій. Методика навчання 

характеризується інтенсивною самостійною діяльністю учнів, індивідуалізацією навчання, застосуванням 

проблемно-пошукових методів, таких методичних прийомів і засобів навчання, як математичне моделювання, 

логічне конструювання, граф-схеми, паралельне вивчення схожих математичних об’єктів, синтетичні та комбіновані 

вправи тощо 

http://inform-decisions.com/stat/index.php
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B8%D1%80%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D0%BA%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D1%8F%D0%BC%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D1%83%D1%82
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Варто зазначити, що підвищенню ефективності уроків математики в старших класах сприяє використання 

програмних засобів навчального призначення GRAN 1, GRAN 2D, GRAN ЗD, Maple. При застосуванні цих програм 

можна побудувати малюнок до задачі, що полегшить її сприйняття. Взагалі застосування  комп’ютерних технологій 

при  навчанні геометрії у середній та старшій школі дозволяє розглянути більше вправ як на уроках, так і на 

факультативах, розвиває  логічне мислення та просторове уявлення, зацікавлює учнів  в тому числі через зв’язок з 

іншими дисциплінами.  

Отже, цілеспрямована педагогічна діяльність кожного вчителя сприяє систематизації поглибленню та 

розширенню знань, навичок та умінь, розвинути пізнавальний інтерес учнів, використовуючи історичні факти, 

засоби інформаційно-комунікаційних технологій та їх цілеспрямованому використанні під час виконання задач 

різної складності. 
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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ПОЛІКУЛЬТУРНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

Федас М. М., вчитель початкової школи 

Шевців З. М., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Постановка проблеми. Україна належить до країн із монокультурним середовищем, що формувалося на її 

теренах упродовж століть. Крім того, воно об’єднує людей різних національностей з усіма формами взаємодії та 

взаємовпливів [1]. 

За сучасними стандартами Україна є порівняно етнічно однорідною країною – етнічні українці становлять 

майже три чверті населення. Проте в багатьох місцевостях (здебільшого прикордонних) компактно мешкають 

чимало іноетнічних груп (росіяни, угорці, румуни, молдавани, гагаузи, болгари, поляки, словаки тощо), а в окремих 

регіонах питома вага іноетнічних груп доволі помітна. Якщо в Тернопільській, Івано-Франківській, Волинській 

областях частка національних меншин не перевищує 3–5 %, то в Луганській та Донецькій областях вона складає 48– 

49 %. У Кримській автономії, де кількісно й культурно домінують росіяни, в ролі меншини виступають не лише 

татари, а й етнічні українці. 

Щодо розвитку полікультурності в Україні, сучасний український вчений В. Вікторов стверджує: 

«Створення в Україні нового суспільства має проходити на засадах різновекторності, толерування полікультурності, 

відходу від будь-яких монополій, але зі збереженням іманентних для українця ознак духовноморального плану»       

[2, с. 18]. 

Отже, головним завданням нашого дослідження є узагальнення та систематизація знань щодо розвитку та 

становлення полікультурної освіти в Україні та США. 

У сучасних освітніх, економічних, політичних та культурних умовах особлива увага шкільної освіти та 

педагогіки звернена на розробку засад полікультурної освіти та застосування позитивного досвіду на практиці у цій 

галузі. Правовий аспект полікультурної освіти базується на законодавчих актах та документах: Конституції 

(Основному Законі) України, Законах «Про національні меншини в Україні», «Про свободу совісті та релігійні 

організації», «Про охорону дитинства», «Про попередження насильства в сім’ї», «Про об’єднання громадян», 

Національній доктрині розвитку освіти в Україні, інших чинних документах, а також міжнародно-правових актах, 

ратифікованих Верховною Радою України. 

Наразі для врахування освітніх потреб та розвитку етнокультури етнічних груп в Україні формується 

мережа загальноосвітніх шкіл з навчанням мовами національних меншин. Працюють 2940 шкіл із російською мовою 

навчання, 104 – з румунською, 64 – з угорською, 5 – з єврейською, 3 – з польською, 2 – з кримськотатарською. 

Загалом викладання мовами національних меншин здійснюється у 15 % шкіл України. Крім того, 2339, або 11 %, 

шкіл є двомовними: однією з мов викладання в них є українська, іншою – мова національної меншини. У 

загальноосвітніх школах працюють також факультативи та гуртки, в яких вивчають рідну мову близько 170 тис. 

дітей, збільшилась кількість недільних шкіл, де навчається близько 7 тис. дітей [5]. 

На сьогоднішній день в Україні існує ряд національних організацій та осередків, що займаються 

поширенням полікультурної освіти в країні, серед них: Державний комітет у справах національностей та релігій, 

http://catalog.library.tnpu.edu.ua:8080/library/DocDescription?doc_id=580194
http://catalog.library.tnpu.edu.ua:8080/library/DocDescription?doc_id=580194
http://www.e-catalog.name/x/x/x?LNG=&Z21ID=&I21DBN=VGPU_PRINT&P21DBN=VGPU&S21STN=1&S21REF=&S21FMT=fullw_print&C21COM=S&S21CNR=&S21P01=0&S21P02=1&S21P03=A=&S21STR=%D0%9A%D1%83%D1%88%D0%BD%D1%96%D1%80,%20%D0%86.%20%D0%90.
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